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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

,A regalék sorsa ma. 
Halásfalva, junius 10. 

Midőn a jogegyenlőséget sértő kiváltsá- 
gok, a mennyiben olyanok voltak, elenyésztek, 
ezzel éppen nem szüntetvék meg oly jogok, 
melyek a birtoklás körébe tartoznak, s me- 
lyek a tulajdon szentségének felforgatásával 
sérthetők meg csupánn. 

Ily jog a volt földesurak korcsmárlási 
joga, melyet allodialis birtokuk járuléka gya- 
nánt egész éven át birtak, kivéve azon há- 
rom havi időközt, mely alatt a község ezen 
árulási jogot az egyházakkal közösen gya- 
korolta a megyéken, a szászföldön pedig 
csak a községeket illetvén ezen jog. 

Igaz, jelenben sem mondják ki, hogy 
ezen jog megszünt, de oly rendeleteket bo- 
csátnak közre, s oly itéleteket hoznak, me- 
lyek ha foganatosittatnak, ugy sokkal jobb 
volna ezen jognak eltörlését decretálni, mint 
ily rendeletekkel annyira megnyirbálni, mely 
egyre megy ki a jog megszüntetésével. Ezen 
megnyirbálásnak még azon hátránya is van, 
hogy még tetemes költséget okoz a birto- 
kosnak, miután a miatt a haszonbérlők még 
kártéritési pereket inditnak a tulajdonosok 
ellen. 

Medgyesszékben, Nagy-Senken a korcs- 
márlási jog a helységé, de az oda való gyógy- 
szerész fogja magát, s kezd szeszet árulni, 
még pedig félfertályonként is, erre a helység 
panaszt emelt, de a pert a gyógyszerész 
nyerte meg. 

Hogy a szeszt gyógyszernek is hasz- 
nálják, igaz, s egy gyógyszertárban lenni is 
kell annak, de hogy az emberek a gyógy- 
szerből részegedjenek meg, ez talán nem a 
gyógyszertárak feladata. 

Egy gyógyszertárban még a vizet is ár- 
szabályzat szerint kell árulni, s igy a sze- 
szet is csakis azon árban lehet elárusitani. 

Miután bort is használnak orvoságok- 
ban, ily kezdetből feltehetjük, hogy még 
bort is fognak a patikákban árulni, s igy 
végtére a gyógyszertárak teljesleg csapszé- 
kekké fognak átalakulni ? 

Mit mondjunk a korcsmajog kijátszása 
körüli egyéb jelenségekről ? 

Akár hány helység van már az ország- 
ban, hol egy-egy szeszgyáros egy egyént 
fölveszen, s azzal egy nehány pipát, kovát 
s még nehány forint értékü holmi elegyes 
portékákat megvásároltat, s boltot nyittatván, 
azonnal megkezdi a szesz kiméretést, s na- 
gyon természetesen olcsóbban is másoknál, 
minthogy a szeszt maga késziti. Ki tagad- 
hatja, hogy ezzel a kizárólagos korcsmajog 
tökéletesen ki van játszva ? 

A fenálló törvényes szabályokkal, egy- 
szerü rendeletekkel igy megsemmisitni, mi- 
után mind a birtokosság, mind a községek 
még jövedelmi adót 1000/, hadi, és 700/, urbéri 
az ország szükségletekre határozott pótléko- 
kat fizetnek a korcsmárlási jogokért, s mégis 
ezen jogoktól minden kárpótlás nélkül meg- 
fosztassanak, hogy ez a felső kormány tö- 
rekvése légyen, nem képzelhető s föl nem 
tehető, mert mindezen árulhatási engedélyek, 
s még ehez több hasonló rendeletek, mi egye- 
bek, mint a regáléknak végképeni megszün- 
tetése? ha pedig a kormány ezt kivánná tenni, 
ugy azt mellékes uton nem teendi, hanem a 
18-dik §-ból kiindulva egyszerüen megszün- 
tetni; hogy jogosan vagy nem, ez már más 
kérdés. 

Eddig csak bepecsételt palaczkokban volt. 
szabad szeszet árulni a vegyeskereskedőknek, 
kiknek kereskedésök be volt táblázva, jelenleg 
már a szeszgyárosoknak is szabad méretni a 

kisebb, be nem táblázott ugynevezett kereske- 
dőkkel, jövőben majd egy más osztálynak is sza- 
bad lesz, s végre mindenkinek, akkor majd a 
regálék megváltása nagyon is könnyü leend, 
miután a tulajdonosok semmi hasznot be nem 
mutathatnak, legfeljebb az adóba fizetett ösz- 
szeget, mint kárt, de azon esetben tán csak 
nem fogják még azt is inditványozni, hogy 
miután kára van a tulajdonosnak a regáléban, 
fizessenek bizonyos öszszeget kárpótlásul 
azért, hogy e jogáról lemondhasson, mely 
neki nem hajt ugyan semmit; de az állam- 
nak hajt oly adót, mely e jog vesztéssel 
elenyészik. 

A vásárokban a marha eladási vásár- 
czédula kibocsátása is, mely egyik legna- 
gyobb sokadalmi jövedelem volt, s mely a 
vásár-kötésekre nézve érvénynyel s felelős- 
séggel járó okmány, szintén a sokadalom-bir- 
tokos urak, avagy községek tulajdona. Egy 
nagy marhától 18-20 krt vettek egy apró 
marhától 4-10 krt. 

Jelen év tavaszán, jelent meg a kükül- 
lőmegyei tisztségtől egy rendelet , melyben 
minden törvényre való hivatkozás nélkül ren- 
deltetik, hogy ezentul csakis 7 krajczárt tar- 
toznak fizetni egy nagy marhától, kisebb 
marhától semmit. 

Igen nagy generositás van feltéve a 
tulajdonosokról, midőn elvárják tőlük, hogy 
ök a nagy marhától 7 krajczárt véve, a ki- 
csitől semmit, mégis nyomtatni készek lesz- 
nek hitelesitett vásár-czédulákat több napo- 
kon keresztül fizetendik az irnokokat a nél- 
kül, hogy a bevétel csak a papir és nyom- 
tatás árát kihajtaná. 

Egyébiránt, hogy egy megyei tisztség- 
nek joga lehessen, hogy egy kormányszék 
által megállitott vámtariffát önkényüleg a 
tulajdonosok nagy kárára megváltoztasson, 
azt csakugyan nem tudjuk megérteni. 

Ha igy rendre elnyirbáltatnak a tulaj- 
donosok főjövedelmei, még pedig minden 
kárpótlás nélkül, ugy ne tulajdonitsa senki 
az adónak be nem gyüjthetését makacsság- 
nak, hanem keresztelje meg igazi nevén 
tehetetlenségnek. 

Holozsvár, junius 15. 

(D) Valamely elkeseredett hangulat kezd 
erőt venni Európában Napoleon irányában, 
melyet kiválólag fokozott Ámerika dicső győ- 
zedelme. 

A harcz ott az Oceanon tul, melyet 
polgár-katonaság küzdött ki, az emberiség 
harcza volt, nem egy hóditásra törekvő vagy 
ösjogokat felforgató állam, hanem a rabszol- 
gaságot, az emberkinzást védő embertelenség 
szenvedett ott vereséget. 

Ugy látszik azonban ama rokonszenv- 
ből, a melyet ugy Napoleon mint Anglia 
kitüntetett a rabszolgatartó déliek iránt fontos 
európai tervekkel állott kapcsolatban. 

Francziaország császárjának Európában 
már elhallgattak uralkodó-ellenségei, de van 
egy nagy néma ellensége, a melynek szavát 
vélte hallani egykor a Heh Lambert! ou 
Lambert ?* mitsem jelentő szóban; ez ellen- 
ség az, mely Amerikára mutat az egyenlő- 
ség s szabadság boldog hazájára, s az állam- 
formák legdicsőbbjének kiáltja ki a respublicát. 

Európának egy népénél sincs ugy ki- 
fejlődve a köztársasági rokonszenv és törek- 
vés mint Francziaországban, s Napoleon 
semmi miatt sem aggódhatik ugy, mint ép- 
pen e törekvés miatt. 

Ö nem igen tart egy ujabb restauratio- 
tól, mert meglehetős elővigyázattal kikerülte 
azon örvényt, a mely lángeszü nagybátyját 
az európai nagyhatalmak gyülölete tárgyává 
tette, ő mindig kereste a barátokat Európá- 
ban, s Európában 1848 óta elég zavart han 
gulat volt arra, hogy kapjon is hatalmassá- 
gok közt barátokat, s ha ezt nem is, de azt, 
hogy kerüljék vele ellenséges viszonyban 
jönni, miután az ő fegyveres békéje már-már 
minden európai nagyhatalmat szellemileg s 
még inkább anyagilag kimeritett. 

Ha Amerikában a köztársasági forma 
megbukandott, s a császárság eszméje Mexi- 
koból déli Amerikába átültetve, kiterjeszke- 
dett volna utoljára Észak-Amerikára is, a 
napoleoni dinastia nemsokára elvesztendette 
„jövevénye jellemét, s a császár biztos lehe- 
tett volna, hogy dedunokája is csöndesen 
pihenhet a trón bibor-vánkosain. 

De az amerikai köztársaság él nagyság- 
ban s dicsöségben, a mit egy favágó mentett 
meg s egy szabó mesterember védelmez; ki- 
állott oly nagy és dicső csatákat, melyhez 
képest az elvek nagyságát, s a küzdelem 
epikus alakját tekintve, Napoleon sebastopoli 
hadjárata szintén kakasviadallá válik, miután 
e harcz czélja s eredménye nem volt több, 
minthogy egy uralkodót a gutta megüssön 
azért, hogy egy uj császárt nem akart roko- 
nának vallani. 

Az amerikai köztársaság barátai Európá- 
ban is erős hangokat hallatnak az Amerika, 
Mexiko s Francziaország neveivel kapcsola- 
tos kérdésekben, s nem érdektelen a londoni 
„Hermannk czimű lap néhány tételét ismer- 
tetnünk, a mely a napoleonidák irányában 
terjedő közvéleményt sajátságosan tükrözi 
vissza, „Ki a nagyobb kalandor?* ez a czikk 
czime, a kérdés, melyet a fenemlitett lap föl- 
vett, s éles kifejezésekkel mutat azon politi- 
kára, mely Napoleont s viszont, a mely az 
északamerikai államot vezette. 

Az amerikai béke – irja az emlitett lap 
– bizonynyal háboritja minden európai állam- 
müűvész álmát, de a Tuilleriákon ez valódi 
hegyként fekszik. Hogy egy nép, mint az 
északamerikai, hatalma élén egy favágóval 
s egy szabóval, nyugodalmat, erőt s élet- 
képességet tudott kitüntetni, melyhez mindaz, 
a mit más állam nyujtani tud csak gyermek- 
játék, bizonynyal ez nagyon gyakran hábo- 
rithatja a franczia császár álmait. 

Ha a francziák arra gondolnak, mennyi- 
be kerültek csak Morny gróf lovai, mennyibe 
kerül naponta Persigni ur udvari személyze- 
te, s akkor eszökbe jut, hogy Lamartaine 
mint koldus lépett le a kormány éléről, s 
Marast alig hagyott annyit hbátra, hogy or- 
vosait kifizessék, hogy Arago, Garnier, 
Pages, Bastiele stb. az elsőtől az utolsóig, 
kik a köztársaság kormányán állottak, a 
legegyszerübb s derekabb becsületes emberek 
voltak s illetőleg azok ma is; és ekkor a 
francziák magok közt körültekintenek, s a 
becsület- és méltóságvesztett szédelgést észle- 
lik, mely által minden, a mi a császárság 
kormányához tartozik, a nemzet lelkét meg- 
rontabi s megmérgezni segit, ha ezzel szem- 
ben kénytelenek bevallani, hogy a megsza- 
baditás, becsület, hatalom s nemzeti szerencse 
csak is oly emberek visszatérése által lehető 
meg, mint ama kormányzók valának, a kik 
a köztársaság javát nagyobbra becsülték mint 
saját nyervágyukat, játékdühöket, kiváncsi- 
ságukat: ekkor a Tuilleriák urának álma 
milliószoros viszhangot lel az egész franczia 
nemzetnél, 

„Francziaország soha sem engedi meg, 
hogy kalandorok avatkozzanak egy nép ügyé- 
be, a mely a franczia nemzet védelme alatt 
áll.4 Ezt lehetett olvasni nehány nap előtt 
egy kormányzsoldban álló franczia lapból, a 
mexikoi s északamerikai köztársaságiak elle- 
nében, a kik Miksa császárt fenyegetik. 

„Kalandor?* hogy merészlitek ti e szót 
csak ki is mondani? Gondoljatok vissza egy 
kissé: Straszburg, Bologne, s 2-ik december 
rosz emlékezetek; vannak szerencsés és sze- 
rencsétlen kalandorcsinyek. 

Kalandor? oly szó ez, melyre a caesar 
zsoldos irói nem fognának emlékezni, ha az 
amerikai dolgok hegynyomása e két vitzre 
öket nem vezeti. Figyeljetek, amott valaki 
elveszté az egyensulyt, s nem tudja, hogyan 
meneküljön; figyeljetek! mert ő maga végre 
valóban kalandor.4 

Hasonló életképei után emlitett lap azon 
corollariumot huzza ki, hogy ha Napoleon 
a végveszélytől magát megmenteni akarja, 
Afrikából visszatértével kénytelen lesz egy 
vagy más uton Európa előtt nyilvánossá tenni 
az ő ujabb politikai irányát. 

Ehhez hasonló kikeléseket gyakrau lát- 
hatni utóbbi idöőkben az európai lapok hasáb- 
jain, mindenki ugy látja, hogy Napoleon 
mexikoi czéljai fiascot mondottak. Hirek szár- 
nyaltak gyakrabban Miksa császár lemondá- 
sáról; sőt mesésebb hirek is futottak szét, 
melyek a mexicoi szászár ismert szabad gon- 
dolkozásával nem állottak ellentétben , mely 

szerint Miksa ö felsége, mint egykor dicső 

apósa, a nép szavazatát fogja felkérdezni, 
mit akar inkább Mexikoban : császárságot 
vagy köztársaságot, s utóbbi esetben ő fel- 

vén kiosztani némely helyt, mint a 

kövecses út melletti helységekben. 

tározottsággal ellene monduank, 1 

sége Európápa visszatérend; a mely esetben 
Napoleon politikája teljes bukás elébe nézne. 

Igen természetes, hogy mindezek kósza 
hirek maradtak, sőt valószinü, hogy Napo- 
leon, ha akarja, ma is megtudja Mexikót tar- 
tani; de csakugyan kérdés, ha valjon nem 
ásta-é e kérdés rendre egészen alá birodal- 
mában a neve által birt hatalom varázsát? 
mert azt csakugyan láthatjuk, hogy a mexikoi 
vállalat nincs a francziák inyére, s hogy e 
miatt a franczia császár lángeszüségébe s 
előrelátásába vetett bizodalom tetemesen csök- 
kent, az igen korlátolt franczia képviseletben 
élénk hangok emelkednek a mellett, hogy 
Mexikoban ne ontsanak több franczia vért 
s mi lesz a franczia császár nagyhatalmi és 
dinasticus hiteléből, ha egy dinastiát, melyet 
az ő politikai czéljai inauguráltak, nem lesz 
képes az általa kérve ajánlott császári trónon 
megtartapi? Talán egykor elmondják felette 
is: „Sic transit gloria mundi. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Tüküllőmegyéből, junius hó. 

Mint nyilvánosan tudva van, gróf Mikó Imre 
ur a hozzája küldött Királyhágón inneni vizkáro- 
sultak számára adandó segély-összegből, megyénkbe 
gróf Bethlen Farkas urnak kézbesitett, az árvizká- 
rosultak részére kiosztás végett 2,000 frt o. é 

Ezen összeg a Maros és Kis-Küküllő partjain 
az illető árvizkárosultak között régen már kiosz- 
tatott, Fogadják érette a hazafi áldozók, megyénk 
inségesei nevében hálás köszönetünket ! ! 

A segélyezett káros helységek nagyobb része, 
tekintve, hogy egy oly nagyszort és nemes tettet 
méltóbban nem viszonozhatnak, hogy a kiosztandó 
egyeseknek jutandó összegecskék elforgácsolva ideig 
óráig használtathatnak csak, mintha egy oly vala- 
mire forditják az illető összegeket, mi egyfelől méltó 
lesz az áldozathoz, másfelől a jelen szükségletnek 
épp oly mérvben megfelelve, jövőre mégis ezen 
szükség illő gondoskodással megelőzve lesz; ezen 
gondolattól vezettetve, elhatárzá létesiteni helysé- 
genként takarék-magtárt. Határozatának érvé- 
nyesités lesz következménye, a megyében a taka- 
rék magtárt felállitott községek, szabályokat al- 
kotva, az illető segélypénzzel gabonát vásárolva, 
kölcsön kiosztották s igy megörökitették a nagy és 
nemes áldozatot, mely bizonynyal méltóbb hálát 
nem igényelhet. * 

Egyöntetü szabályok határozzák ezen taka- 
rék magtárakat, a főfelügyelettel a Küküllömegyé- 
ben alakulandó fiók gazda- egylet igazgatósága le- 
end megbizva. 

Takarék magtárak alakultak eddigelő : Abos- 
falván, Ádámoson, Balavásárán, Bonyhán, Csává- 
son, Csüdőtelkén, Dombón, Egrestőn, Gálfalván, 
Kis- Kenden, Korodon, Korod-Szent-Mártonban, Mi- 
kefalván, Pócsfalván, Sövényfalván, Széplakon, 
Sz. Lászlón, Ugrán és Vámos Udvarhelyen. a 

Hogy ez üdvös eszme ötlete és kivitele ki 
érdeme, azt gondolom, senkit meg nem sértek, ha 
meg nem nevezem. Hogy az eszme keletkezett : 
tény; hogy kivitték a nevezett helységekben az is 
tény. S ha mégis meg kellene nevezni valakit, 
akkor az illető helységek lakosaié az érdem, mi 
annyival örvendetesebb, bogy értelmességükről szol- 
gáltat bizonyitványt, mi, mindenesetre csak biztató 
reménynyel kecsegtet a jövő felé, hogy . héb aty- 
nyi viszály és zavar, bujtogatás és irigykedés után 
felfogja helyzetét s a roszakaratu tétlenség ábrándja 
helyett meghajolva a józan ész előtt, igyekszik a be- 
csületes uton nyert alkalmat józanon felhasználni. 

Hogy a második hóban jönnek e sorok nyil- 
vánosság elé, oka az, miként a dologgal nem egye- 
zönek tekintettük egy helységnek a másik t 
való kiemelését, s ugy szólva soroztatásá mostanig 
pedig ezek is tudva nem voltak, a majdnem élet- 
veszélylyel járható utak miatt csak később lel 

egyik sem első vagy utolsó; mindeg ' 
kat is odaszámitva, melyeket elő nem 
később létesitettek) az érdem és e 

ki csak get valamely helység vagy ta kie 
itség telyesitette, azon szent kötelezett ek egy rászét ; 

melylyel mint magyar ember születésénél fogva fel- 
ruházva van, hogy minden közügyben tőle kitelhle- 

tően, utólagos számítás nélkül, résztvéve müköd- 
hessen, igényeljen vagy igényelni akarjon. 
Vajha szerencsétlen hazánk más helyet 

ily tidvös eszme létesülhetne ! ! 
T 



A Mezőségről. junius 1-én. 

Hivatalos teendőim közelebbről a Mezőség 
kö- 

zepébe vezettek, hol Kiss Sármás 
község kebe- 

lében egy tagositási tárgyalás folyamát figyelemmel 

kisérni alkalmam nyilt. E völgy-fenékben elrejtett 

kis falu egyike Kolozsmegye azon nagyszámu köz- 

ségeinek, melyekben a megye fáradhatlan erélyes- 

ségü törvényszékének buzgalma folytán a 
tagositás 

keresztülvive, vagy jó reménnyel biztató folyamat- 

ban van; s tán nem tévedek, ha azt mondom, 
hogy 

Erdély központi megyéi közül a tagositási ügyek 

olykor heves csatákat látott zászlóját Kolozsmegye 

viszi elől, mig nyomában mindjárt Tordamegye jár. 

Nincsenek ugyan a perczben kellő adatok kezeim 

között, hogy a tagositások állását e két vezér-me- 

gyében felmutathassam, de nem csekély örömemre 

szolgált, visszapillantva 15-16 mértföld 
hosszuságu 

kör-útamra, tapasztalni azt, hogy azon 17 község 

közül, melyeken útam ez alkalommal szakadatlan 

sorozatban keresztül vezetett, három helység kivé- 

telével, a többi 14 jelesen : Kis-Sármás, Nagy Sár- 

más, Fráta, M.-N.-Csán, Gyéres, Gy. Szt.-Király, 

Gerend, Hadrév, M. Ludas, Szengyel, M.-Tohát, Záb, 

Méhes, Báld községek határán a tagositás vagy tel- 

jesen végrehajtva, vagy befejezéshez közel áll; s 

ezenkivül az érintett útvonallal közel szomszédos 

határoknak egész lánczolatát tudnám elősorolni, hol 

a tagositás nehéz paánczélu szörnyét egészben, vagy 

részben leküzdötték. Valóban nem csekély eredmény 

aránylag ily kis területen, kivált ha meggondoljuk, 

hogy az erdélyi rendezetlen urbéri viszonyok s egyéb 

sajátságos helyi körülmények között, szemben az 

urb. pátens nyomasztó rendeletével, (mely a tagosi- 

tások foganatosithatására mullhatlanul megkivánta, 

hogy a területnek legalább ?/, ad része az „ak a- 

rók« birtokában legyen), mennyi nebézséggel kel- 

lett küzdeni azoknak, hik az óriási léptekkel hala- 

dó XIX-ik század utolsó felében valahára a tagosi- 

tás áldásait élvezni óhajtották ! 

De térjünk vissza KissSármás-ra, melyről 

most speciáliter szólani akartam. Itt ez alkalommal 

a ,status-quot hitelesitése, és ennek befejeztével a 

határ uj felosztásának, illetőleg az egyes tagok 

elhelyezésének kérdése - a tagositások gor- 

diusi csomója — volt szönyegen. Legyen feljegyez- 

ve mindazok örömére, kik az ilynemü ügyek iránt 

érdeklödnek, hogy az uj felosztás iránti egyezmény, 

mely a birtokosság és volt urbéresek közt rendesen 

nralkodó, és mindég káros bizalmatlanság miatt 

mostanság oly sürün szenved hajótörést, e helyen 

nehány nap lefolyása alatt a kiküldött törvényszéki 

bizottmány mindkét részre egyiránt igazságos figyel- 

me, a felek méltányos engedékenysége, a müködő 

mérnök tapintatos és kimeritő tervjavaslatai, vala- 

mint a volt urbéres közönség becsületes magatartá- 

sa folytán béke-uton létrejött. 

Megérdemli e kis helység román ajku népe, 

mely a többfelé felmerült zavargási és ellenszegü- 

lési példák által el nem tántoritva, s az ily esetek- 

ben soha sem hiányzó konkolyhintők incselkedéseire 

nem hallgatva, a becsületesség, rend és törvény u.- 

ján rendületlenül megmaradt, megérdemli, hogy ma- 

gatartásáról, (mely egyszersmind a vele közvetlen 

érintkezésben élő községi- és megyei hivataloskodók 

becsület érzetére is kedvező világot vet), méltányló 

elismeréssel megemlékezzünk. A mi hasonlóképpen 

ritka eset, e helység volt urbéresei, hogy a terü 

aránylagosan oszoljék, a tagositási munkálatok pénz- 

beli költségeit és szolgálmányait a birtokos 
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osztálylyal közösen hordozni önként ajánlkoztak; a 

felmérés folyama alatt földjeik kimutatására mindég 

pontosan megjelentek, s most az elhelyezkedés kér- 

désének megoldásánál a helybeli birtokosok legte- 

kintélyesbise b. Bánffi Dániel ő méltóságának irá- 

nyokban mindég tanusitott jóságába, a kisebb bir- 
tokosok előzékenységébe, engedékenységébe és a 

működő mérnők lelkiismeretességébe helyezett fel- 

tétlen bizalommal kivánságaikat oly mérsékelt ha- 

tárok közé szoritották, hogy annak megadása ellen 

semmi alapos kifogás nem történhetvén, egyfelöl a 

tulkövetelések vészthozó szirtje, másfelől az intimi- 

datió elsodró örvénye, a tagositások Scylla és Cha- 

rybdis-e között szerencsésen át evezve, magoknak a 

határ legóhajtottabb részét ugyszólva küzdelem nél- 
kül biztositották. 

Kövessétek hazám községei az itt felmutatott 

jó példát, akkor bizonyára a tagositások gyorsabb- 

és biztosabban elérhető vége mindkét részre kielé- 

gitőbb, megnyugtatóbb eredményeket fog létrehozni. 

R. L. 

N.-WVaásárhely , május végén. 

Hosszas pihenés után felveszem tollamat, s a 

vidékünkön s városunkban mostanában történt ne- 

vezetesb eseményeket sietek köztudomásra juttatni. 

Nem irok az időről, ámbár megérdemelné ezt is 

tudatni, hogy vidékünkön ezen tavaszon még eső 

nem volt, s ez oknál fogva a jövő aratás mind az 

őszi, mind a tavaszi vetéseket illetőleg nem igen 

kecsegtető reményekkel biztat. Nem irok arról, hogy 
helységünkben s a vidéken pangásban van ipar, 
kereskedés a pénztelenség miatt, nem irok arról 

is, hogy éppen ezért az adófizetés is akadoz s ez 
okból több helységre kiszáll a katona executio, hisz 
ezek mind igen kedvetlen tudósitások lennének. 

Irok tehát más örvendetesebb dolgokról. Örvende- 

tes dolog elsőben is az, hogy városunk t. tanácsa 

átlátván, hogy kövezetünk csakugyan nem felel 

meg a kor követelményeinek, ez okon nem lehet 

eléggé dicsérni azon nemes eljárást, miszerint a 

kövezet megujitását nem csak elhatározta, hanem 

munkába is vétette, s igy reméljük, hogy városunk 

rövid idő alatt igen czélszerü és csinos kövezettel 

birand. Vajha ezen eljárás fellelkesitné az egyes 
birtokosokat is arra, hogy egy-két buzgóbb s a nép 

iránt fogékonysággal biró egyének által megkezdett 

járdát házaik előtt tovább folytatnák; igy sikerülne 
az, hogy csakugyan rövid idő alatt sáros időben is 

sár nélkül járhatnánk, ha nem is minden utczáin- 

kon, legalább a piaczon. Másodszor örvendetes do- 

log az, hogy az emberekben a vig kedély még 

csakugyan nem szünt meg egészen, a mit az is 

tanusit, hogy a husvéti napokon egy szomszéd fa- 

luban igen népes tánczestély volt; de hogy vala- 

mely jótékonyczéllal lett volna összekötve, ezt az 

örvendetes birt már nem voltam szerencsés hal- 

lani. Harmadszor örvendetes esemény az is, hogy 

városnnkban s vidékünkben a közügyek iránt mind 
több-több érdekeltség mutatkozik. A minek csalha- 
tatlan tanujele nem csak az, hogy egy műkedvellői 
előadás tartatott az erdélyi inségesek felsegellésére, 

melyről a tiszta számadás e becses lapok hasáb- 
jain hü kezek által fel volt mutatva, hanem mul- 
hatatlan tanujele az is, hogy városunkban a rikán- 

belőli ref. papi özvegyi és árvái gyámintézet alap- 
tökéje nevelésére pünkösd másodnapjára a városi 
és vidéki fiatalság közremüködése által szavallati, 

zene- és énekhangverseny rendeztetett, a következő 

kinyomott programm szerint: 1) Kardal ,Hazád- 

nak rendületlenül.4 2) Hugonottákból egyveleg, 

zongora-játék, négy kézre mélt. Gyárfás Bertha 

urhölgy és Prén Cornelia nevelőnő által előadva. 

3) Kettős dal a ,Bájitalé-ból. Forró hála. Éneklik 

Jancsó Vilma k. a. és Molnár Józsiás ur. 4) Egy- 

veleg a „Kunok*-ból, hegedüjáték, fuvola- és gor- 

donka-kisérettel Barabás Ignácz ur. 5) „A szegény 

asszony könnye" Vörösmartitól, szavalja Zoltáni 

Elek ur. 6) „Martha*-ból magándal, oly merőn, 

oly tisztán énekli Vizi Emma k. a. 7) Népes csár- 

dás, zongorán Prén Cornelia nevelőnő által. 8) 

Quartet, többek által énekelve 9) „A hazáról" 

Petöfitől, szavalja Borbát Pál ur. 10) „Ez a világ 
a milyen nagy4, énekli Vertán Pepi k. a. 11) 

„Bücsu, előadja hegedü-kisérettel Barabás Ignácz 

ur, mint saját szerzeményét. 12) Népdalok, énekli 

Molnár Józsiás ur. 13) Bérekeszti ,„Isten áldd meg 

a magyart4, karének. A két szakaszra osztott elő- 

adás közt az ügy iránti buzgóságból Bogdán Béla 
ismert tánczmüvész magyar magán tánczczal fog 

közremüködni. 

Elég változatos és csinosan kiállitott pro- 
gramm, s a közönség kedves élvezetre tarthat szá- 

mot. A minek eredményéről tudósitni e becses la- 

pok olvasóit, szabadságot veend magának a t. 

szerkesztő ur engedelmével Ojtozi. 

Különfélék. 
— A pénzügyministeriunmnak máj. hó 15-ről 

a többi kormányközegekhez bocsátott közleménye 
szerint, a peogő pénzre szóló bankjegyekből — da- 

czára az azok beszedése iránt 1858 ik év óta több 
izben kibocsátott hirdetményeknek, - még mindig 

majdnem 3 millió forintnyi összeg, - az 1858 évi 

január 1-ről keltezett előbbi alaku (vörös nyomatu) 
10 o. é. forintról szóló berendelt bankjegyből pedig 
körülbelül még 30 millió forint van forgalomban. 

Ezen kicserélésnéli feltünő késedelmezés a be- 

rendelt bankjegyek tulajdonosaira s örzőire nézve 

hátrányos következmenyeket vonhat maga után 

Ugyanis a szabadalmazott austriai nemzeti banknak 
a berendelt bankjegyek be vagy felváltásárai kö- 

telezettsége a még forgalomban levő pengő pénz- 

beli bankjegyeket illetőleg már 1867. évi január hó 

1-én, - az 1858 ik évi január hó 1-ről keltezett 

előbbi alaku (vörös nyomatu) 10 osztr. ért. frtról 
szóló bankjegyekre vonatkozólag pedig 1871-ik évi 

október hó 1-én elenyészik. 

A behivott bankjegyeknek még forgalomban 

levő feltünő nagy mennyisége szükségessé teszi, hogy 

a kormány a lakósságot e körülményre ujból figyel- 

meztesse, és illetőleg intézkedjék, hogy ebbeli fi- 

gyelmeztetése a lakósság minden osztálya- és réte- 

gébe elhasson. A közzététel szokásos módjain kivül 

még rendkivüliek is fognak alkalmaztatni, hogy ezen 

különben már több izben megujitott birdetés általá- 

nos tudomásra jusson, és pedig egyedül s kizárólag 

magának a közönségnek érdekében. 

A pengőpénzbeli bankjegyek kicserélése végett 
levél utján a bécsi bank-igazgatóságot kell meg- 

keresni. 
A behivott 10 frtos bankjegyek még ez évi 

september végeig minden bank pénztárnál elfogad- 

tatnak. 

Folyó évi október elseje után ezen bankje- 

gyek kicserélése végett is szintén a bécsi bank-igaz- 
gatósághoz kellend intézni a leveleket. 

— Az unitáriusok kolozsvári főtanodájában az 
1864/,-ik iskolai év második felében tartandó k öz- 
vizsgálat rendje. Junius 19 én d. e. 8-11 
óráig VI. VII. gymn. oszt. bittanból. Jun. 19-én d. 
e. 11-12 óráig I. éves theologusok hittanból. Jun. 

19-én d. u. 3-65 óráig II. és III. éves theol. pas- 
toralis theologiából és egyházi jogból, Jun. 19 én 

d. u. 5-7 óráig Vallásos ének. Jun. 20-án d. e. 
8-11 óráig VII., VIII. gymn. oszt bölcselemből. 
Jun. 20-án d e 11-12 óráig I. és II. éves theol. 
exegesisből. Jun. 20-án d. 3-4 óráig II. éves theol. 
egyháztörténelemből és a III. évesek unitár. vallás 

történelméből és symbolikából. Junius 20 án d. u. 

4-17 óráig 1 és 2.ik elemi osztály minden tantar- 
gyából. Jun. 21-én d. e 8-12 óráig VI. és VII. 
gymn. oszt. magyar irodalomtörténetből és a VIII. 
gymn. oszt. aesthetikából. Jun. 21 én d. un. 3-4 
óráig I. és II. éves theol. zsidó nyelvből. Jun. 21. 

d. u. 4-7 óráig 3-ik elemi osztály minden tantár- 
gyából. Jun. 22-én d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. 
gymn. oszt. természettanból Jun. 22-én d. u. 3-6 

óráig I. gymn. oszt. minden tantárgyából. Jun. 23. 
d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. gymn. oszt latin- 
nyelvből. Junius 23 án d. u. 3-5 óráig II. gymn. 

oszt. minden tantárgyából. Jun. 23 án d. u. 5-6 

óráig zongora próba. Jun. 24-én d. e. 8-12 óráig 

VI. VII. VIII. gymn. oszt. németnyelvből. Jun. 24-n 
d. u. 3-6 óráig III. gymo. oszt. minden tantár- 

gyából. Jun. 26-án d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. 

gymn. oszt. görög nyelvből. Juá. 26-án d. u. 3-7 
óráig IV. gymn. oszt. mipden tantárgyából. Junius 

27-én d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. gymn. oszt. 
számtanból. Jun. 27-én d. u. 3-7 óráig V. gymn. 
oszt. minden tantárgyából. Jun. 28-án d e. 8-12 

óráig VI. VII. gymn. osztály világtörténelemből és 

VIII. gymn. oszt. hazai történelemből. Jun. 28 kán 

d. u. ó órakor az érdemsorozat felolvasása. 
.A ,„Korunk" juliustól kezdve hetenként 

kétszer fog megjelenni. A szerkesztő igéri, 

hogy ha a várt politikai lendület évnegyed közepén 

lepné meg, ismét háromszor fogja adni. Az előfi- 
zetés 8 forint egész évre. 

a" Időjárásunk folytonosan annyira mostoha, 
hogy a hévmérő 10 fokra szállt alá. Az emberek 
felsőruhákban járnak a folytonos hideg miatt. Bánfi- 
Hunyad szomszédságában, mint irják, néhány nap 
előtt hó esett, a dér pedig a kényesebb kerti ve- 
teményeket leforrázta. 

a" A Follinus társulata M. Vásárhelyt e folyó 
hó 6-kán kezdte meg működését „Szécsi Máriával.* 
Az idő azonban ott is kedvezötlen levén a sok eső, 

szélvész miatt, a közönség nem nagy számmal lá- 
togatta eddig az előadásokat. A többi előadások a 
következő rendben folytak le. 7-kén „Csapodár*, 
8-kán „Grittit, 10. dikén „Dajka és a ,Házas élet 

sava4, 11 kén „Czigány", 12 dikén „Egy a mi né- 

pünkből.4 Offenbach kedves operettei most fognak 
Vásárhelyt először szinre kerülni, s a „Tiz leány', 
„Dunannan*, „Iskola-kerülők, „Nönövelde, Fecse- 
gök4, „Orpheus4, ,„Varázshegedüs és a löbbiek bi- 
zonyosan nagy tetszésbe fognak részesülni. 

*, Mint a pesti lapok irják a magyar kir. 
testőrségnek még a koronázás előtti helyreálli- 
tása szönyegen forog. 

* A ,Corpus Juristt Geguss Dániel, 
szegedvárosi tanácsos, magyarra forditá s folyamo- 
dott ő Felségéhez, hogy a forditásnak a m. k. 
curia általi megvizsgáltatását elrendelni s megen- 
gedni méltóztassék, hogy azt ő Felségének 
ajánlhassa. 
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TAROZA. 
Egyetemes egyház-történelem. 

(Folytatása és vége.) 

Hogy öszinte ajánlatunkat még jobban indo- 

koljuk, vessünk egy ismertető pillantást az előttünk 
fekvő mű belső szerkezetére, terjedelmére és mo- 
dorára. Szerző czélja - mint az előszóban maga 
mondja - nem volt sem az, hogy e műben az egy- 
ház történelmét azon magaslaton fogja fel és tár- 
gyalja, melyen például az a külföldi egyetemek 
tanfolyamában áll, sem az, hogy azt a gymnásiumi 

álláspontra sülyeszsze le, hanem az, hogy az ese- 
ményeket oly szinvonalon tárgyalja, hogy művét 

nem csak tanitványai, hanem általában bármily 
helyzett mivelt magyar protestans haszonnal és 
érdekeltséggel forgathassa. És a mű a kitüzött czél- 

nak valóban meg is felel, akár tömött és világos 
irályát, akár a tárgyak czélszerü beosztását tekint- 
jük. A bevezetésben röviden, de velősen tárgyalja 
az egyháztörténelem fogalmát, körét, viszonyát a 

többi tudományokhoz, forrásait, segédtanait, a tör- 
ténelmi birálat feladatát, az egyházi történetirás 
főbb módjait, az egyházi történelem szükséges vol- 
tat, irodalmi fejlődését s végre korszakokra való 

felosztását. Szerző a reformatioig következő kor- 

szakokat vesz fel : 1) az egyház alapittatásától 
nagy Konstántinig (33–312-ig); e korszak főjelle- 
me: az egyháznak külső nyomatás és üldözés alatti 

fejlődése. 2) Nagy Konstantintól Nagy Károlyig 
(312-814-ig); e korszak fő jelleme : a keresztyén- 
ségnek mint uralkodó vallásnak s államegyháznak 
kifejlése. 3) Nagy Károlytól a reformatioig (814- 
1517-ig); e korszak föjelleme: a pápai hatalomnak 

mint nem csak az egyház, de az államok felett is 
uralkodónak, kifejlése. Ennek a harmadik korszak- 

nak szerző által adott jellemzése ellen volna egy 

szerény észrevételünk, mert az e korszaknak csak 

egyik felére, jelesen Nagy Károlytól VIII. Bonifa- 
ciusig (814-1294-ig) találó. A pápai hatalom tető- 
pontját III. Incze korában érte el, s annak fény- 

pontját főleg a laterani zsinat jelzi, midőn, mint 
szerző is bevallja (138 1.) „ezen zsinat alkotó tagjai 
(csaknem minden ker. királyok követei, több ezer 

püspök és apát a jeruzsálemi és kons antinápolyi 
patriarchák személyesen, az alexandriai és antiokhiai 
követeik által) tettleg nyilvánitották , hogy Inczében 

a római pápát a ker. világ fejének ismerik el, s ö 
valóban elmondhatá: a pápai hatalom a nap, a 

császári csak hold, mely fényét ama naptól köl. 

csönzi! III. Incze után azonban s föleg szép Filep- 
nek VIII. Bonifacius ellen intézett diadalmas fel 

lépésétől kezdve, a pápai hatalom gyors hanyatlás- 

nak indult. A balyloni számkivetés (1309-1378-ig, 
a nagy szakadás (1378–1409), a pisai (1409), a 

kostnitzi (1414-1418), a baseli (1431–1443) zsi- 
natok, a mind nagyobb mérvben jelentkező reform- 
törekvések, megannyi jelei ennek. És ennélfogva 
szerző a harmadik korszakot nem hiven jellemzi, 
mert az nemcsak a pápai uralom kifejlésének, ha- 
nem hanyatlásának is korszaka. Nézetem szerint 

Szép Filep fellépése Bonifacius ellen oly nagyfon- 

tosságu, s eredményeiben oly messzire (egész a 
jelenkorig) kiható, hogy azt méltán korszakot ala- 

pitónak lehet tekintetni szerző szerint is, miután 
azt mondja (26 1.), hogy: „azon nagyfontosságu 

események, melyek a következő fejleményeknek 

kiváló alapjaivá s irányadóivá lesznek, alkotják az 
egyháztörténelem korszakokra való felosztásának 

alapját is.4 Óhajtandó lenne ennélfogva, hogy szer- 

ző a mily kitünö figyelmet tanusit egész müvében 
minden kiválóbb fontosságu eseménynyel szemben, 

éppen olyat tanusitana az emlitettel szemben is, s 
ha nem is fogja azt müvének 2-ik kiadásában, - 
melyre hogy nem sokára szükség lesz, arról kezes- 

kedik a mű életrevalósága, — mint uj korszakot 

alapitót fölvenni, legalább mint a Nagy Károlytól 
a reformatioig terjedő korszak forduló pontját, re- 
méljük, külön szakasz által fogja jelzeni. 

Részletek ismertetésébe ezentul nem bocsát- 
kozunk, minthogy az e lapnak ily czélu ismerteté- 
sekre szánható szük körén túl terjeszkedni kény- 
szeritne. Legyen elég általában megjegyeznünk, 

hogy e műü — összehasonlitva mindazokkal, melyek 

e tárgyban magyar nyelven eddig megjelentek - 
határozott előnyökkel bir, s igy egyházirodalmi nye- 
reség. Belső szerkezetére nézve előnye a többek 

közt azon magyarázó jegyzetek, melyek a szöveg 
közé nyomva, egyes események, elnevezések stb. 
megértését felette könyitik, továbbá az irodalmi 

utasitások, melyek bárkit, ha valamely egyháztör- 
ténelmi esemény alaposabb tanulmányozására töre- 
kednék, czélszerüen utba igazitnak. Ezekre eddigi 
egyháztörténelmi iróoink - mondhatni semmi tekin- 

tettel nem voltak. - Az egyes események — te- 
kintve a műnek körülmények parancsolta rövidsé- 

gét (183 lap) — lehető kimeritőn vannak tárgyal- 
va, felületességet csupán egy helytt találunk benne, 

ott hol szerző a keresztes hadak jótékony eredmé- 

nyeiről alig egy pár sorban (124-127 1.) szól; 

előadásából ugy látszik, hogy azok szerinte több 
roszat, mint jót szültek, s ez utolsók igen drága 

áron voltak általok megvásárolva. A történelem 
azonban ellenkezőt bizonyit. 

Igaz, hogy voltak azoknak szomoru eredmé- 
nyei is a XI. század hitének nagyon veszedelmes 
táplálékául szolgáltak; az erkölcsi romtottság a leg- 
magasabb fokig emelkedett miattok; a fanatismus 
dühe a saracenusok, görögök, zsidók és eretnekek 
ellen egyszerre lett általok felszitva. De mindezek 

a képnek csak árnyékai s nem maga a kép. 

E nagyszerűü mozgalmat nem csak egyes töredékes 

árnyalataiban, hanem egész mivoltában, minden 
tényeiben és eredményeiben kell fölfognunk, s ak- 

kor meggyöződünk, hogy a keresztes háborukban 

valódi reformatori hatalom rejlett, s azok az em- 

beri nemzetet dicsőséges előre haladásában nem 
hogy gátolták volna, söt századokra kiható impul- 
sust adtak annak. Történelmi tény, hogy a keresz- 
tes háboruk a ker. népek beléletében egy egészen 

uj korszakot alapitottak. Azok előtt is voltak nagy- 
szerü vállalatok, érintkeztek hatalmas nemzetek 

egymással a római birodalom hanyatlása, Mohamed 
és Nagy Károly korában, s mindezek nagyszerü 

eredményeket szültek. De ezek a keresztes háboruk 

jotékony eredményeivel távolról sem hasonlithatók 
össze. Azok bevégződése után minden uj arczot 
öltött a családi életben, a városokban, az államok- 
ban, az egyházban, a tudományokban, az iroda- 

lomban, a művészet és ipar terén. 

A kitüzött ezél — Ázsia felszabaditása - meg- 
hiusult, de el lett érve általok egy sokkal nagyobb, 

magasztosabb czél : Európa felszabaditása, vagy 
legalább az első batalmas lépés meg volt téve e 
czél felé. A keresztyén szellem visszahatása az 

egyházi hatalom nyomása ellen akkor kezdödött, s 

ennek a visszahatásnak hullámai hatalmasodtak el 
annyira a XVI. században, hogy képesek voltak a 
haladás elébe tett minden gátokat széttörni. Ily 

szempontból tekintve a keresztes háborukat, óhaj- 
tottuk volna, hogy szerző kissé tüzetesebben tár- 
gyalja azok nagyszerti eredményeit, jótékony hatását. 

És ezzel igénytelen észrevételeimet ezennel 

bevégezem , azon hozzáadással, hogy e müvet őszin- 

tén és jólélekkel ajánlom föleg azok figyelmébe, 

kik fötanodáink felsőbb osztályaiban az egyháztör- 
ténelmet tanitják, mint kézi könyvnek is felette 

czélszerüt. Én részemről a következő tan éven kezd- 
ve a kolozsvári főtanodában használni fogom. 

Szász Domokos.



Heckenást Gusztáv tekintélyes kiadónk 

által a következő ujabb és több tekintetben érdekes 

munkák adatnak ki, s minden bhiteles könyvkeres- 

kedésnél kaphatók : 1) Szini népdalai hangje- 
gyekre téve 2-dik füzet ára 30 kr. 2) Gyöngyö- 

si ismert régi irónk munkái két kötetben ára 1 frt 
50 kr. 3) Bacsányi, régi iró, költeményei 1 frt. 
4) Szentjobi Szabó költeményei 1 ft. 5) Ver- 
seghi költeményei 1 forint. A fenebbi dolgozatok, 

az első szám alattit kivéve, mind régibb költőink 

ujabb kiadásai, melyeket jeles aesthetikusunk Toldi 

rendezett ujból sajtó alá, s igy most diszesebb 

alakban adattak át a közönségnek. - Ugyancsak 

Heckenástnál most jelent meg Szvorényi nyelvtana 

növendékek számára ára 60 kr. és ,Verses gya- 

korlatok« ára 50 kr. 
- A ,P. N." irja: A magyar ország- 

gyülés összehivatásáról tegnapelőtti bécsi levelünk- 

ben foglalt hirt, a legujabban vett tudósitások sze- 
rint oda kell módositanunk, hogy az országgyűlés 

a mostani constellatiók szerint csakugyan october 

hó első napjaiban terveztetik megnyittatni, az 

egybehivás pedig már a julius hób an adatnék ki. 

„* Közelebbről Zágrábban nagy szerencsét- 

lenség történt. Az eseményt a „Presse" levelezője 

igy irja le: Egy szerencsétlen furulyás tegnap itt 
(t. i. Zágrábban) nagy szerencsétlenséget okozott. 

Egy bizonyos Lamberger, ki a mult évben ná- 

lunk műlovartársaságával hajótörést szenvedett, s 

azóta a lóidomitás stb.-böl tengödött, az itteni kö- 

zönség iránti hálából arra indittatva érezte magát, 

mint maga jelenté, tulajdonképen pedig, hogy uti- 

költséget szerezzen, ,„Zágrábbóli távozását az által 

megdicsőiteni«, miszerint tegnap estve a Jellasics- 

téren, a város közepén ballont bocsátott a légbe, s 

tüzijátékot rendezett, hogy ez által „a zágrábiak 

emlékezetében megmaradjon*; s ez utóbbi mód 

nélkül sikerült is, noha egészen más értelemben, 

mint ezen szegény ördög azt czélozta. Körülbelől 

sikerült mutatványai végén, melyekre nagyszámu 

közönség, mintegy 4000 ember gyült össze a téren, 

a szerencsétlen furulyás legnevezetesebb mutatvá- 

nyát egy égő kútat, tüzszökökútat akart bemutatni. 

E czélra egy 4 láb hosszu öntött vascsövet a szük- 

séges szerek és puskaporral megtöltött, hogy a csö 

tartalmát négyszeres durranással röpitse a légbe. 
De midőn zár- és diszmutatványát meggyujtotta, a 

földbe leczövekelt gázcső hatalmas roppanással több 

kisebb-nagyobb darabokká szétzúzódott, melyek a 
tér legtávolabbi helyeire s a közellevő utczákba is 
széthullottak. Közvetlen a rettentő durranás után a 
tér különféle részeiröl vérfagylaló jajkiáltás hang- 

zék. A szétpattant öntött vascső darabjai romboló 

hatásukat a nagy tömegre gyakorolták. Hat egyén 

azonnal meghalt, nyolczan pedig nehéz sérüléseket 

szenvedve vitettek az irgalmasok kórbázába. Utób- 

biakat sebészmütét alá kellett venni, s a mai na- 

pon közülök már hárman haltak meg A többi ma- 

gánházakban levő sebesültek száma eddigelő har- 
mincz vagy negyvenre tehető. Ma a sebesültek iránti 

tudakozódások javában folynak. Azok közt, kik a 
téren halva maradtak, volt egy gymnasiumi tanuló, 
egy irnok, egy katona, egy inas, egy ácslegény ; 
a sebesültek között egy hadfi (Stieglitz helybeli 

nyugalmazott kapitány fia), egy katona, egy városi 

csendőr, két mesterember és két szolgáló leány. 
A baleset után a városban a zavar nagy volt. Szü- 

löők gyermekeiket a hullámzó néptömegben meg- 
rettenve keresték, s minthogy a szárnyaló hir a 

tényt megnagyobbitva adta elő, az irgalmasok kó- 

rodája késő éjig a félve kutató néptömeg ostroma 

alatt volt, és éjen át is tömegesen állott a nép a 

szerencsétlenség szinhelyén. 
,*, Egy érdekes kibivásról irnak a lapok: 

A porosz ministerelnök és az országgyülési haladási 
párt egyik vezérszónoka között - tudvalevőleg - 

párbajügy forog fenn. Bismark, a hires orvos és 

népképviselő egy nyilatkozata által megsértve érzi 
magát és személyes elégtételt követel. E követelés 

képezi most az enrópai politika legérdekesebb moz- 

zanatát és nincs enrópai lap, mely ma ne foglal- 

koznék az elbirhedt kihivással. A dolog természe- 

tesen több mint egyszerű párbajkihivás, mindenütt 

nagyfontosságu elvi kérdést találnak benne, azt 
tudniillik, valjon a népképviselő vonható-e személyes 

elégtételre oly nyilatkozatért, melyet ő országgyü- 

lésen, mint küldötteinek képviselője tett. A vélemé- 

nyek természetesen nagyban szétágazók. Eddig 

maga a kibivás már vitatárgyul is szolgált a porosz 

alsóháznak. Közöljük az erre vonatkozó táviratot : 

Junius 8-káról irják : A képviselőház mai ülésében 

Forckenbeck képviselő Bismark és Virchow párkaj. 
ügyét hozta szóba. Ha – ugymond — Virehow a 

párbajra való kihivást elfogadja, az ország előtt 
sulyos szemrehányásoknak teszi ki magát. E pár- 

bajnak nem lehet s nem szabad megtörténnie; szóló 

elvárja, hogy az elnök e részben megteendi köte- 
lességét. Grabow elnök Forckenbeck nyilatkozatá- 

hoz teljesen csatlakozik s reményli, hogy a távol- 

levő Virchow képviselő, szólásszabadságának meg- 
óvása mellett, a ház törvényeinek aláveti magát. 

Roon hadügyminister mondja: A férfibecsület meg- 

sértése esetében az ország legföbb hatalma sem 
nyilatkoztathatja ki azt, hogy elégtétel van adva. 

Ezen ügyet az elnök nyilatkozata nem döntheti el. 
Ha Virchow a hirtelenkedésből kiejtett szavakat 
nem vonja vissza, a dolog további folyamatát Bis- 
mark urra kell hagyni. Az élénk vitában részt vet- 

tek : Blankenburg, Twesten, Waldeck, Roon, Hen 

270 
ning, Stavenhagen, Gneist, Löwe, Schulze. - Kireh- 
mann azt kivánja, szavazzon a ház a felett, valjon 
történt-e becsületsértés. Heydt s Sancken-Julienfelde 

intőleg le akarják beszélni a házat oly határozatról, 
mely veszélyes lehetne. Grabow elnök kijelenti, 

hogy ö tett nyilatkozatát nem veszi vissza; a többit 
egyéni felfogásra hagyja. Inditvány nincs téve; ő 

tehát nem mond ki semmi határozatot, s az ügyet 

elintézettnek tekinti. Reményli, hogy Virchow csak 

annyit fog tenni, a miért mint parlamenti tag a 

törvénynyel s alkotmánynyal összhangzásban fele- 
lősséget vállalhat. - Eddig a dologról a következő 
hireket olvassuk : A párbajügyben azt jelentik, hbogy 
Bismark a maga képviselője által azt kivánta Vir- 
chowtól, tegyen ez a képviselőkamrában oly nyi- 

latkozatot, hogy a ministerelnököt nem akarta meg- 
sérteni. Virehow ur, Hennig nevü secundánsa által 
erre késznek nyilatkozik, ha Bismark előbb kije- 
lenti, hogy Fischer Hanibalra tett vonatkozásával 

nem akarta a bizottmányt megsérteni. Bismark 

ugyanis azt mondta, hogy azon követek, kik meg- 

tagadják a porosz flotta erősbitésére kivánt pénz- 

összegeket, hasonlók Fischer Hannibalhoz, ki tudva- 

levőleg a 48-iki ugynevezett német hajóhadat nyil- 

vános piaczon elkótyavetyélte. Egy más táviratban 
azt olvassuk : A párbajügyben vonakodott ellennyi- 
latkozatot tenni a ministerelnök, és mindenesetre 

követeléséhez ragaszkodik. A király közvetitőleg 

viseli magát, az udvari katona párt nem. A had- 

ügyér fölebb emlitett nyilatkozatára Bismark hatal- 
mazta fel. Tegye le mandatumát Virehow, és lőjön. 

A többség tagjai a párbaj visszautasitását javasol- 

ják. E különös ügyről a legujabb hirek a követ- 
kezök : Bismark Roon hadügyért nevezte ki se- 
gédül, ez levelet irt Virchowhoz, melyen értekez- 
letre hivja fel. Virchow ragaszkodik a kihivás visz- 

szautasitásához. Az ország minden részéről bizalmi 

föliratok érkeznek Virchowhoz. 

Politikai hirek. 
Angolország A ,„Times párisi levelezője 

következöleg ir Francziaország viszonyáról Mexiko- 
hoz: „A franczia kormány az amerikainak igen 
világosan adta értésére, hogy Mexiko Francziaor- 
szág védelme alatt áll; hogy Francziaország nem 

fogja türni bármely hatalom támadását Mexikó ellen; 
hogy önkénytesek vagy más a mexikoi területre 
lépő kalandorok, ha ellenséges szándékkal jönnek 

és fegyverrel kezükben találtatnak, rögtön kimélet- 

lenül agyonlövessenek; és hogy az Egyesült Álla- 

mok kormánya, melynek becsületességében Fran- 

cziaország természetesen nem kételkedik, bölcsen 

és emberségesen járna el, ha alattvalóit visszatar- 

tóztatná a Francziaország védencze elleni támadá- 

soktól. A washingtoni kormánynak e pillanatban 
valószinüleg nincs szándokában Francziaországgal 

rosz lábon állani, és kétségkivül elővigyázattal fog 

eljárni. Francziaország hangja határozottan erélyes- 

nek nevezhető. Ha az itt közlöttek nem is állanak 

szóról szóra, lényegileg mégis igazak." 

London, jun. 12. Washingtoni tudósitások 
szerint, Jefferson Davis pörének ügyéből jelentik : 
Bates tanu, a kinél Jefferson Davis, menekülésekor, 

megszállott, azt vallja, hogy a volt elnök a midőn 
hallá, hogy Lincoln meggyilkoltatott, egy népgyü- 

lésen azt mondá: ha ez megtörtént, helyesen tör- 
tént. Breckenridge s mások előtt ugy nyilatkozott, 

minő kár, hogy Johnsont, Butlert és Stantont is 
meg nem ölték. 

Francziaország. Páris, jun. 7. Limayrac 
a ,„Constitutionnelé-ben Thiers legutóbbi beszéde 
ellen lép sikra, Mexikora vonatkozólag mondja : 

„Thiers ur nagy pénzügyi titka seregeinknek Mexi- 

koból visszahivatásából áll, és nekünk például, 

mintha a helyzet ugyanaz volna, idézi Spanyolor- 

szág magatartását San Domingo irányában. Spanyol- 
országnak nagyobbodási vágyai voltak; belátta 

azonban, hogy uj vivmánya többe kerülhetne, mint 
a mennyit valaha érni fog, és annál könnyebben 
lemondhatott arról, minél inkább nem engedett sem- 
mi kétséget a haderők aránytalansága a visszavo- 
nulás jellemét és okait illetőleg. Mi azonban a kamra 

és ország beleegyezésével mentünk Mexikoba, hogy 

franczia érdekek jogát vivjuk ki; mi magának 

Thiers urnak beleegyezésével maradtunk ott, hogy 
zászlónk becsületét megmentsük, és addig fogunk 
ott maradni, mig küldetésünk be lesz fejezve. De 
tegyük fel, hogy a nap, melyen seregeinket vissza- 
vonhatjuk, elérkezett, akkor miután az expeditio 

költsége nagyon csekély részét teszi a Thiers ur 
szerint hiányzó 200 milliónak, katonáink vissza- 

térése még sem lesz elegendő, hogy a költségvetés- 
ben az egyensulyt ismét helyreállitsa.6 

Páris, jun. 9. A kölni lapnak irják: ,Ma 
volt az utolsó ministertanács a császárné elnöklete 
alatt. A császár holnap a Tuileriákba érkezik, s 

az ügyek fővezetését azonnal átveszi. Mondják, ké- 

születek tétettek a császár diszes fogadására. A 
császárné visszavonulása utolsó óráiban elengedte 
a lapoknak az eddigi irásbeli megintéseket. Külön- 
ben pedig a császár távolléte alatt a sajtót igen 
szigoruan kezelték, a külföldi lapokat pedig rendre 
lefoglalták. A lapok nem is nagyon hálálkodnak a 
nyert kedvezmény fölött, miután ugyis tovább is 
csak a censura önkénye alatt maradnak. Eddigelő 
a sajtó háromszor kapott amnestiát, aug. 15-kén 
1852-ben, a „herczeg elnök* alatt; másodszor 1860- 

ban, és most. A császárné számára még egy külö- 

nös triumpbálás volt fentartva. A ,Moniteur"-be 

még betétetheté, hogy Napoleon herczegnek mind.- 
két rendbeli lemondása elfogadtatott. Hirszerint a 

herezeg csak azon föltétellel mondott le, ha a csá- 

szár nem volna hajlandó politikáját megváltoztatni. 

Különösen nem tetszik neki Victor Emanuel alku- 

dozása a pápával. Ezt nagy szerencsétlenségnek 
tartja, s ezért Ajaccioban élesebben nyilatkozott e 

tárgyban, mint a császár megengedhette. A sajtó- 

amnestiát ugy akarnák értetni, hogy ha a kormány 

roszalja is Napoleon bg beszédét, de azért mégis 
liberalis tud lenni.* 

A császár, ki Napoleon herczeg lemondását 

elfogadta, s igy a jövőt illetőleg mélyreható változ- 
tatásokat kell terveznie, folyó hó 9.én érkezett a 

hajórajjal Toutonba. Az átmenet épp oly nyugtalan 

volt, mint az odautazás; „Solferino" és , Invincible" 

sérüléseket szenvedvén, visszamaradtak, és csak 

„La Gloiret által vontatva érkeztek meg. Thiers, 

a császári pénzügyek és a napoleoni politikának 
Olaszországban engesztelhetlen ellensége, IX. Pius- 

tól a hála hizelgő bizonyitékát nyerte; az ajándék, 

a véső mestermüveinek gyüjteménye, Róma legne- 

vezetesebb müremekeit ábrázolván, a mechelni bi- 

bornok-érsek által vitetett Párisba, hogy ott a szt. 

szék hivatalos képviselője, Chigi követ adja át. E 

tüntetés több tekintetben figyelemre méltó, ha meg- 
gondoljuk, hogy Thiers az ellenzék legnevezetesebb 

tagja, hogy lehet mondani dübös ellensége III. Na- 

poleon összes politikájának az olasz kérdésben, 

hogy azonban nem kevésbbé himezetlenüt nyilatko- 

zott a pápai encyelica és ayllabus tanai és nézetei 

ellen. 

Páris, jun. 10. A császár ma este pontban 

51/, órakor tartotta bevonulását a Tuileriákba. 
Fontainebleauban a császárt a császárné és csá- 

szári herczeg fogadták. A lyoni indóházban nem 
volt hivatalos fogadtatás. Az udvari méltóságokon 

kivül csak Hauszman seinemegyei főnök, Boitelle 

rendőrfőnök, Regnault de St. Jean d Angely tábor- 

nagy a császári testőrség főparancsnoka, Mellinek 

tábornok, a párisi nemzetőrség főparancsnoka; 

Vaitlant tábornagy a császári ház ministere és ne- 

hány más minister voltak jelen. Rövid üdvözlet 
után a császár, császárné és császári herczeg a 

többi urakkal együtt hét készen tartott udvari ko- 
csiba ültek és meglehetős gyorsan a Bastille-téren 

és Rivoli utczán át a Tuileriákba hajtattak. A csá- 

szár igen egészségesen nézett ki s ugy lászik, 

hogy az utóbbi hat hét alatt - éppen 43 napja, 

hogy Párisból távozott - meglehetősen kövér lett. 

Arcza egészen megbarnult. Sehol sem voltak csa- 

patok felállitva és az egész födözet 4 testőrből és 

nehány előlovasból állott. Ellenben a rendőrszolgák 

és titkos ügynökök száma, kik mindenütt fel vol- 

tak állitva, igen nagy volt. A Bastille tér ugy, mint 

az egész Rivoli-uteza zászlókkal volt diszitve; a 

városháza, a ministeriumok és nyilvános épületek, 
habár a császár csak kevés előtt haladt el, ünnepi 

fénybe öltöztek, és ma este természetesen kivilági- 
tás lesz. Az elfogadás , melyben a lakosság a csá- 

szárt részesitette, egészben véve jó volt. 
Páris, jun. 12. A törvényhozótest ülései hi- 

hetőleg julius 1-ig meghosszabbittatnak. Az angol 

hajóhad Brest és Cherbonrg kikötőit meglátoga- 

tandja s a franczia hajóhad viszonlátogatására 

Portsmouth és Exmouthba van meghiva. Hir sze- 

rint Vegezzi a fölött kezdett alkudozást, hogy Ró- 

mában a franczia hadakat olasz csapatok váltsák 

fel. A „France" irja : Brestből érkezett levelek je- 
lentik, hogy pénteken parancs jött oda, hogy 5 sor- 
hajó, 1 fregatt, 5 szállitó hajó haladék nélkül fel- 

szereltessék. Mondják, hogy e hajók Algirba men- 

nek s 30,000 embert hoznak vissza Francziaor- 

szágba, Cherbourgban a ,Vigie" szereltetik fel, 

melynek rendeltetése ismeretlen. Egy más parancs 
szerint a felszerelési munkák 3 más szállitó hajót 
illetőleg, gyorsitandók. A ,„Patrie" szerint ma mi- 

nisteri tanács s titkos tanács ülése tartatott a csá- 

szárné jelenlétében. 

Olaszország. Turin, jun. 6. A tegnapelőtti 
ünnepély részleteként álljon itt még : az alessandriai 

hadosztály parancsnoka, Nino Bixio egy napi pa- 
rancsot adott ki, melynek harczias hangulata álta- 

lánosan feltünt, s hihetőleg Florenczben is fölkelti 
a figyelmet. Ezen napi parancs igy hangzik : 

„Tisztek, altisztek és katonák! Olaszország 

ma ismét évfordulati napját üli szabadságának; 
most számlálja meg a csatákból fönmaradottakat, 
felékesiti a lovagias király szobrát, és uj ösztönt 
nyujt azon munkára, mely még hátra van. A fön- 
maradottak tiszteletteljesen hajolnak meg a halot- 
tak előtt, a kik gyözve estek áldozatul. Legyenek 
tisztelve a holtak, megjutalmazva az élő katonák, 
s felkészülve a többiek. Mától kezdve Olaszország- 

nak saját urának kell lennie, s minden idegent 
tiporjon le, mely szent földjét még tapossa, a mi- 

nek meg is kell történni. Ti azon napon pedig em- 
lékezzetek meg, bogy a midőn Milano fölkelt, a 

sardiniai hadsereg segitségére sietett, hogy e szóra 
Velencze, Palermo és Róma is felelt, s mindenütt 
gyözött. Tudjátok, hogy a szárd sereg akkor cse- 

kély volt, de ma Olaszország 500,000 fegyveres- 
sel bir, mind jól betanitva, és egyesülve a király 
személyében, a kit a királyok közül egyedül ne- 
vezhetünk szabaditó-királynak. Emléketzetek meg, 

hogy az 500,000 katona mögött 500,000 nemzetőr 

van, kiknek nincs más kivánságuk, akaratuk, mint- 

hogy Olaszország nagy és szabad legyen." Ales- 
sandria, jun. 4-kén 1865. Nino Bixio tábornok. 

Azt mondják, hogy a pápa koronáztatása év- 
napján a politikai elitéltek nagyobb részének, kik a 
S. Michele fogházban vannak, megkegyelmezni szán- 
dékozik. Az 1846 dikihoz hasonló általános amnes- 
tia még ez által nem látszik elérve lenni. 

Orosz-Lengyelország. Varsó, jun. 8. A 
felsőbb orosz hivatalnokokkal érintkező körökben 
beszélik, hogy Berg tbk nem jön vissza, s ismét 
Konstantin nhg lesz Lengyelország helytartója. A 

„B. Ztg.4 levelezője elősorolja a mostani eljárással 

mindennap előforduló zsarolásokat, vesztegetése- 
ket stb. s ugy vélekedik, hogy a lakosság elragad- 

tatással fogadná a nhg visszajövetelét. 

Szerbia. Belgrád, jun. 8. A szerb jubila 
ris ünnep számos nagyérdekü mozzanat maradandó 

emlékét hagyta maga után. Ilyen volt azon saját- 
ságos szivreható látvány, midőn Mihály fejedelem 
a zöld pázsiton „kolo*-t tánczolt a néppel összefo- 

gódzva; a mi élő képe volt a fejedelem és nép kö- 

zötti szivélyes egyetértésnek. Még nagyobb jelen- 
tőségüek valának a fejedelmi diszebéd felett mon- 

dott áldomások. A „P. Bote" tudósitója szerint, Mi- 
hály herczeg a következő áldomást mondá: Két- 

kedhetnék-e valaki benne, hogy kire emelhet Szer- 

bia fejedelme poharat ezen ünnepélyes napon. E 
pohárköszöntés csak a szerb népre szólhat, azon 

népre, mely százados setétség után a nemzeti életre 
ébredt, s ezen uj életének kezdetét most ünnepli. 
Ma is ott áll óriás galyaival ama tölgy, melynek 

árnyékában atyám vitézségre bátoritá ügyfeleit, hogy 

a megkezdett munkát biztos alapra állithassák. Mint 
ama tölgy növekszik, gyarapodik erőben, ugy ter- 

jedjen, gyarapodjék napról napra a szerb nemzet 
anyagi és szellemi ereje, hatalma, magasan és szél- 

tében, önmagának büszkeségére, másoknak nemes 

például. Tisztelt, szeretett biveim ! Sokkal nagyob- 

ban el van telve az én szivem az öröm érzelmei- 

vol, mint e pohár borral a felett, hogy az ujabb 
szerb történelem ezen ünnepélyes napján népem vá- 

lasztottait s más kedves vendégeimet együtt látha- 

tom, s igy megoszthatom veletek, régi szerb szokás 

szerint, kenyeremet, savamat. Meg vagyok győzöd- 

ve, miszerint ezen felköszöntésem : „Éljen a szerb 

nemzet; áldja meg az Isten fényes jövővel!4* mind- 
nyájatok szivében a legerősebb visszhangra talál. 

Igen is, kivánjuk a népnek, hogy az előmenetel s 
ki.ejlödés azon fokát érje el, a melyet senki se ki- 
vánhat neki forróbban, mint Milos fia. „Éljen a szerb 
nemzet !4 Ezen felköszöntésre a senatus elnöke fe- 
lelt a nép nevében szivélyes, a dynastia iránt sze- 
retettől áthatott szavakkal. 

A ,P./ LI.4 levelezője, ugyanezen lakomára 
vonatkozólag kiemeli, hogy a hivatalos „Vidovdan" 
a fejedelmi asztalnál mondott számos áldomást kö- 
zöl, de a legnyomatékosabbakat nagy óvatosan el- 
hallgatja. Vukotics vajda a montenegrói fejedelem 
ipa, Mihály fejedelemre mondott felköszöntésében 
ezt mondá : Adja Isten, hogy Mihály fejedelem mi- 

nél előbb egyesithesse a Rigómezön (Koszovo po- 

lie) Lázár czár alatt szerencsétlenül vivott csata ál- 
tal szétszórt szerb népeket, hogy egyesült erővel 
megujithasssák Dusan czár hirnevét. 

Ujabb. Bécs, jun. 14. Az alsóház mai 
ülésében Brinz interpellálta a külügyminis- 
tert : Valjon el van-e már határozva és visz- 
szavonhatlan tény-e, hogy Schleswig-Holstein- 
ban nem az 1848-diki, hanem az 1854-diki 
rendek hivassanak össze? Nem törekszik-e 
Austria Augustenburg bg eltávolitására, s a 
helyett, hogy kitartásra bátoritaná, nem moz- 
ditja-e elő indirecte ő is a hgségekből való 
eltávolitását ? Ezután a hitelintézményekre 
vonatkozó törvényjavaslat terjesztetett elő s 
fogadtatott el a bizottmány javaslata szerint. 
Berger javaslatára megkezdődött a vita a 
13. §. értelmezése felett. A bizottmány javas- 
lata ellen, Brolich, Kromer, Haschwandtner, 
Ryger; mellette Pratobevera, Wasek, Csa- 
buschnigg, Tinti, Brinz, Thomann, Sadil 
vannak szónoklásra bejegyezve. 

- Hamburg, jun. 13. A „Börsenhal- 
le* bécsi levelezője a Berlinben legközelebb 
megállapitott porosz-oldenburgi formaszerinti 
egyezményről értekezik. Oldenburg e szerint 
porosz tartomány lesz; a nagyherczeg pedig 
a porosz követelések korlátolt elfogadása 
mellett souverain lesz a herczegségekben. 

— Páris, jun. 18. A kamarák ülés 
szaka jul. 11-ig meghosszabbittatott; éppen 
most szavazták meg a külügyi budgetet. Ba- 
zaine rögtön küldendő 25,000 embernyi er 
bitést kér. Klapka visszautazott Londonba. 
Félhivatalosan állitják, hogy Francziaország 
teljes tartózkodó állást vesz fel a róma- : 
országi alkudozások ügyében. 

Nev-York, jun 2. 1 
expeditio indult. Az utilevelekre 
rendeletek megszüntettek. Dawis Washington- 
ba vitetett. Sherman New Yorkba érkezett. 
Bucsa parancsában inti a katonákat, hogy 
tartózkodjanak kalandos hadjáratoktól, s 
jenek vissza békés foglalatosságaikhoz. 
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vegytani gyúfa-gyárát 
az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva technik át an 
tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek felálitásával azon 
szerencsés állásban van , hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- 
mányát, a még eddig nem létezett jutányos árban a t. cz. nagy és 
kis kereskedő urak figyelmébe ajánlja. 

T Arjegyzékek kivánságra bérmeztesen elküldetnek. = 

a 

1865. a (10-24) 1őe 

Tób di 

MOLd Vllrii-pnn 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynovezett Seidlitz-por használati 
utmutatásokkal árultatuék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készitett skatulya 

foglaló fehér papiroson ezen esmertelőjegy „Moll Seidlitz-pora" (Molls Seid- 

litz-Pulver) viznyomáson láthbató. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés, o- 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot basztalan használták 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 

kézmüűvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalaokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minöőségben kapható csupán csak 

Kolozsvártt: RITTER Tr. özvegye gyógysz. Továbbá Beszterczén: 
Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 

helytt: Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban: 

Schöberl. Nagy-Szebenben: Müller gyógyszerész N. Váradon: Jánky Antal. Se- 

gesvártt: Misselbacher. Szász Régen: Wachner é Scbinker. Szászsebesen: 

Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelytt: 

Schimert F. gyógyszerész. Zalathnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon Har- 
math S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegimi . Nergem' városból vaa 

ni 

valódi 

MIJNILZSIROL 
raktárais. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Ez az egyetlen faj , mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik et. — Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecseételi 
üvegekbemn levő rolyadék egészen épen és azon állapotban 

miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. - E van, 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a mell- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kösz- 

vény és csuz, idült bórkiütés, szemgyuladaás,. ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

- gyógyszerész Bécsben, 

ETESEK. 
Aranyér-kiütés. 

gyógyszer biztos sikerrel mindennemü 
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HEr. Tisés. 
Ezen hatásában eddig felül nem mult 

aranyérnél, gyomor-benyálkásodásnál, időszaki hurutnál, étvágy-hiánynál és gyenge 
emésztésnél, hasszorulásoknál, máj- és lép-dagadásoknál, sárgaságnál sat. használható. 

T 1 palaczk ára használati utasitással 1 frt 70 kr o. ért. 
Főraktár: Temesváron: Pecher J. E-nél. Pesten: Török Imél. Kolozsvártt: 

VWollff J-nél. B asséban: Jekelius J-nél. Fiuméban: Prodiam G-nél. Eszéken: Ká- 
rolylovits M-nél. Szebenben : Zöhrer J. F-nél. Kassán: GCuirsfeld C-nél. Szucsávában: 

Potczat J-nél. Posonyban: Schneeberger D-nél. 

miein eljanaos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefaél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön , Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlyoál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

HV-dlil És uniolsó flzete 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a légujabb időig meg- 

sitó jegyzetekkel ellátva. 
Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 

a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 
reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

SZERELMT PIKAVTÉRIÁK. 
A franczia udvari életből. 

Oettinger után közli Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Tartalom: 
A szerelem mindent tehet. - Udvari titkok. - A vetélytársak. - A szép Gab- 

rielle. - Egy szép asszony tanácsa. - A szerelem titok nem maradhat — A szere- 
lem önkénytelen támad. , 

KEPVISELET 
a Királyhágon inneni ev. ref. Superintendentiában. 

Irta Gyarmati Miklós. Ára 40 kr. 

TARTAROFF HERCZEGNŐ vagy a CZÁRVÓ LEÁNYA. 
Történeti regény két kötetben. Irta Mühlbach Luiza, forditotta B. 

Ára 2 forint. 

TaartaaHonma. 
Első kötet: Dolgorucki Natalie grófné. Münnich gróf. Osztermann gróf. Az 

összeesküvés éje. Meghiusult remények. Leopoldowna Anna kormányzónő. A kegyencz 

nő. Erzsébet herczegnő. Összeeskütvés. Az intés. A báléj. A rajz. Az összeesküvés 
éje. Az ártatlanok álma. A jutalom napja. Büntetések A czárnő udvara. Lapuschkin 
Eleonora. Az esküvő. Képek és jelenetek. A czárnő halála. 

Második kötet: A varázskert. A levelek. A bal, mint diplomatiai veszeke- 
dés tárgya. Hal vagy ellenség. Ganganelli pápa (XIV. Kelemen). A pápa szorakozás 
órája. A halálitélet. Bernis bibornok ünnepélye. A rögtönzőnö. A búcsu. Egy hü áruló. 
Orlow Alexis. Corilla. A szent alkuszok. Sic transit gloria mundi. A vápó. A betörés. 
Cselszövények. Levél, mely halált hoz. Az orosz tiszt. A várakozás. Ő!. Intés. Az 
orosz hajóraj. Zárszó. 

, Csete László. 

Jogász négyes. 
Zongorára alkalmazta Rauchleitner Antal. 51-dik mű. Ára 60 kr. 

A séfta. 
Idylle. Zongorára szerzé Rauchleitner Antal. 49-dik mű. Ára 1 frt. 

Árkosi emlék. 
Enyelgő rögtönzés. Zongorára szerzé Rauchleitner Antal. 46-dik mű. 70 kr. 

Degré Alajos. 

MltalánosPOLGÁRITÖRVÉVKÖMV 

jelent és még h tályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 

névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 

bpek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 

tatásával. Összeállította GÁM ÁN 
ZsIGMOND. 2-dik kiadás. Ára 80 kr. 

Szavalmányok növendék leányok 
: számára. Összeállitá Réthi Lajos. 

Ara 80 kr. 
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meglgyem gubót 
vesznek, a jónak fontját nyersen 830 
kr., fullasztva 1 frt 20 kron, Andrá- 
schowszky Jánosnál. Kolozsvártt kül- 
magyarutcza 15. sz. 

(s8) (6-) 
H Komoly figyelmeztetés. 

A tisztelt közönség, gyermekei egész- 
ségi állapotának megszerzése és a megle- 
vőnek fentartása tekintetéből, az általam 
feltalált és kiállitott biztos hatású „Gilisz- 
ta csokoládét" óhajtván megszerezni, e 
törekvésében – már többször - hamisitva 
utánzott készitménynyel lön rászedetve. 

Ennélfogva figyelmeztetem a t. kö- 
zönséget, sziveskedjék ez ügybeni bővebb 
tapasztalás szerzése tekintetéből, egyszer 
egyenesen tölem megrendelni, a mely al- 
kalommal, a küldeményhez csomagolva 
nyerendő utasitó könyvecskémből, egyébb 
hasznos tapasztalatokon kivül, tisztelt bizo- 
mányos m névjegyzéke is átnézhető, kiknek 
száma mintegy 800 ra rug, ezeknél saját 
készitményü ,Giliszta csokoládém- 
mindenkor kapható. De ily helyekről is 
csak azon szeletekért állhatok jót, a melyek 
göngyöleiken sajátkezü név alátrásom bű 
lenyomatát viselik. 

E figyelmeztetésem szükséges volta 
kitünik a többi kövött, különösen ez alábbi 
levélből is. 

T. Krőczer Ágoston urnak Tokajban! 
Uraságodnak bizonyosan jól fog esni a tu- 
dósitás : hogy Giliszta csokoládéjának ha- 
tása csodálatos, negyszerü volt. És csak- 
ugyan sajoálatos volna, ba önnek titka, 
időjártávat nem kerülne a nyilvánosság elé, 
mert daczára a vegyészet nagybani előre 
haladásának, az utánzott Giliszta csokoládé 
az önéhez semmi tekintetben sem hasonlit- 
ható. Megkülönböztetett mély tisztelettel. 
Jazka-Bratinán Horvátországban, janu- 
ár 20-án, 1865. 
WIESNER HUGO m. k. földbirtokos. 

A megrendelések posta utján utánvé- 
tellel történhetők, 1 darab 20 kr és 
csak nálam Tokajban 6 darab 1 forint. 

KRŐCZER AGOSTON 
gyógyszerész Tokajban. 
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Andraschofsky Efráim 
Brassóban. 

Készit harangokat, vizipuskákat, 
szesz-gyárakhoz való sárga rézmunká- 
kat, és kúthoz való rezeket, ugy min- 
dennémü anyagból és sárgarézből való mun- 
kákat, a melyre ajánlja magát a nagyér- 
demü t. ez. helységeknek a legszebben és 
jutányos árban elkésziteni. 

Lakása Feketeuntcza 407-dik szám. 
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Nemes Dobokamegye válaszúti járá- 

sában keblezett Magyar-Fodorháza közsé- 
ében a birtokosi korcsma-jog gyakorlatá- 

nak haszonbéri ideje folyó junius hóban ki- 
telvén; — emlitett jognak jövöre mikénti 
kezelése iránti értekezletre, a jogositott 
birtokosok, folyó hó 22-dik napjára 
alólirtnál megjelenni felkéretnek. A számüzött leánya. 

„zum Storche , Tuchlauben. TOL A. Regény. Ára 1 frt 50 kr. 
Magyar-Fodorházán, junius 12.n 1865. 

LEMÉNYI FERENCZ. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 
meg Mai sz ámunkhoz van mellékelve: Előfizetési felhivás a ,Növendékek Lapjára."


